

上海开放个人核酸检测首日：申请增加流程优化

在沪企业、个人均可申请,50个检测点形成闭环防线

■本报首席记者 唐闻佳
记者 李晨斌

“阴性,太好了!”昨天,从事家政工作多年的张阿姨拿到核酸检测报告,开心地赶紧把报告平平整整摆好拍照,“拍给东家看,我可以去上班啦。”取到报告,“复工路”就此开启。

4月22日晚,上海市卫生健康委发布消息:为支持企事业单位和学校复工复产复学,本市单位或个人都可以按照自愿自费原则预约新冠病毒核酸检测。全市公布50个机构受理核酸检测,包括33家遍布全市16区的定点机构和17家第三方受理机构。昨天,记者走访多家机构发现,个人申请明显增加,检测流程不断优化,基本做到“线上预约,线下采样,24小时内出报告”。

企业、个人通道同时开启,流程不断优化

22日晚,上海公布个人核酸检测机构名单,23日一早,就有人按图索骥找来。戴着两层医用口罩、护目镜,韩女士步入位于同仁医院的采样点。“前两天从外地出差回来,高铁上脱过一次口罩,吃了一个汉堡,这两天有点担心,看到个人可以申请核酸检测了,赶紧做一个让自己安心。”做完鼻咽拭子采样,韩女士忍不住一个劲地夸医院,“我得发帖点赞,推荐姐妹们有担心的可以来做,这里在线预约,当天采样,第二天取报告,流程好,环境好,服务好。”

“别怕,长棉签在喉咙里捣一下,很快就结束了。”同仁医院医务人员安慰即将做鼻咽拭子采样的小王。小王是即将毕业的大学生,这个核酸检测是将入职的企业为她申请的人职体检项目之一。“挺好的,自己放心,企业也放心。”背着书包的小王化着淡妆,对即将开始的职场生活“很期待”。

有人“求安心”,有人为新工作,有



记者走访多家机构发现,核酸检测个人申请明显增加,检测流程不断优化,基本做到“线上预约,线下采样,24小时内出报告”。

一旦出现检测阳性的病例,定点机构将立即与疾控联动,纳入发热门诊筛查流程,进一步予以确诊,隔离采样复核,50个检测点形成“闭环”防线。

左图:公利医院个人核酸检测现场。本报记者 袁婧摄

人近期出差需要核酸检测阴性证明……同仁医院医务科科长顾志俭告诉记者,自从接受核酸检测预约后,个人咨询始终不断。如今,企业、个人通道同时开启,医院为此进一步优化了检测流程,包括将采集点调整到院内,开辟独立空间,分时段预约,基本做到“随到随检”。

作为长宁区指定医院,同仁医院在上海率先启动企事业单位申请的核酸检测的样本采集,截至4月23日,已为650多名企业职工进行了鼻咽拭子采集,目前无一阳性。

个人申请普增,最快8小时出报告,可在线查询

作为杨浦区唯一指定医院,杨浦区中心医院自4月13日起开展核酸检测工作,至今每天预约咨询电话150个左右,其中不少是个人咨询。23日下午就有41人预约了个人核酸检测。杨浦区中心医院门诊办公室副主任王俊鹏告诉记者,核酸检测报告一般24小时内就可出具,可选择现场领取或邮件形式,以便让务工人员尽快收到报告。

“个人检测的意愿高涨。”作为浦东新区的指定医院,上海市浦东新区人民医院防保科科长周龙珠说,仅4月23日上午8点到11点30分,就接到150多个电话咨询个人核酸检测。浦东新区人民医院的核酸采样点设在发热门诊旁的空旷区域,周龙珠告诉记者,医院在前期开展企业核酸检测的基础上,对流程进一步优化,根据每日预约人数错峰弹性安排,最快8小时内可出结果。

作为金山区核酸检测的指定医院,复旦大学附属金山医院同样咨询电话不

断。金山医院的核酸采样点设在发热门诊外。经体温测量、流行病学调查、门诊挂号后才可进入采样室。采集的样本封存后由有关部门送往第三方检测机构检测。截至目前,已有25名市民完成个人核酸检测。

新增社区医院方便就近检测

此次公布的核酸检测定点采样机构,新增了社区医院。比如,长宁区除了同仁医院,新增了四家社区卫生服务中

沪上高校校园防疫严密又暖心

■本报记者 储舒婷

宿管阿姨提前帮晒被子、人手一份防疫“礼包”、食堂菜单两周“花色”不重样……4月27日起,沪上高校首批学生即将错峰、分批、有序返校。大学校园生活与常态化防疫如何有机相融?复学后的生活有哪些变化?记者昨天在华东师范大学和华东理工大学实地探访了校园如何做好疫情防控的工作。

返校前

消毒、晒被子、发“礼包”

各高校制定复学方案从“一校一策”正力求做到“一生一策”。各高校都明确,学生可根据实际情况,自愿选择是否返校。学生返校前,宿舍、公共盥洗室、食堂、实验室、图书馆等公共区域和设施必须集中消毒、通风。

华东师范大学和华东理工大学的宿管阿姨,还会根据学生“下单”情况提供各类暖心服务,包括帮忙晒被子、清理易腐物品或垃圾、代取物品、邮寄快递等,争取让学生返校后就能安心入住。

华东师范大学还为每位学生都准备了贴心防疫“礼包”,包括一本防疫手册、一根水银温度计、约两周用量的口罩(1只/天)、消毒酒精棉等防疫物资。目前,已放到每个学生的宿舍书桌上。

返校时

须持本人绿码和校园卡

记者在采访中获悉,本硕博毕业年级学生、部分有重要科研任务的高年级学生等将首批返校,华东理工大学预计首批返校1.5万人,华东理工大学预计首批返校6800人。

华东理工大学保卫处负责人陈坚表示,返校日当天,学校将派专人在校

四所高校发布学生返校通知

本报讯(记者储舒婷)近日,复旦大学、上海交通大学、华东大学、上海理工大学分别发布了2020年春季学期学生返校的通知。复旦大学、上海交通大学、上海理工大学定于4月27日起启动学生分期、分批、有序返校。华东大学定于5月5日起安排学生分批、错峰、有序返校。各高校均表示,具体返校时间须由学院或相关培养单位通知到每一位

学生,并提醒学生返校途中做好自我防护。华东大学还特别提示,学生在未接到正式通知前,请勿提前返校。

上海理工大学第一批毕业生安排为:4月27日,2020届毕业研究生返校;4月28日,2020届毕业本科生返校。5月6日起,其他年级学生陆续返校,具体安排另行通知。目前在境外的学生暂不返校。

华东理工大学副校长李涛也表示:“返校后,学生申请经批准后才能外出,如非必要不得离校。”至于毕业年级学生的毕业论文,目前,各高校都调整了学位论文送审、答辩和学位授予工作的时间、方式与流程。华东师范大学已实现全程“无接触”学位申请,分批次授予学位,论文送审时间也实行弹性制。此外,硕士研究生复试工作也将在线上继续进行。

返校后,校园内所有线下讲座、论坛、学术会议、招聘会、社团活动、体育比赛等人员聚集活动仍然暂停。确需举办的活动、会议尽量采取线上或视频方式开展。

防护关

禁止点外卖,鼓励食堂打包

为了确保学生在校安全,学校在“衣食住行”各个重点环节的防疫准备工作又严又密。

在华东理工大学,记者看到,宿舍楼入口处均设体温检测处,并放置免洗消毒洗手液,学生必须用校园卡刷卡出入,出入口单向通行。“守门”的宿管阿姨必须登记每个学生的出入情况。

至于用餐,高校都表示鼓励学生打

门口迎接学生,自驾的学生家长或亲友,在校门口送到即走。校外人员不允许入校,非当日返校批次的学生也不得入校。

记者在华东师范大学校门口看到,排队区1米间隔标志、红外测温仪和临时留观点等均已准备就绪。返校学生须佩戴口罩,出示本人“随申码”绿码,并刷校园卡验证通过指定通道。学生两两间距一米,排队依次进入体温检测区进行检测,体温正常的学生直接进入校

园,体温正常的学生直接进入校门口,由校医院医生进行二次测温,显示正常后方可再入校。发热的学生则根据发热人员应急处理流程,由校医院跟踪处理,执勤人员穿戴防护装备对体温检测区域进行全面消毒。

上海市健促中心发布“复课健康指南”

请收好“一份清单、三个锦囊、八句口诀”

本报讯(首席记者唐闻佳)初三、高三即将开学,非毕业年级也分批返校在即。昨天,上海市健康促进中心发布复课健康指南——“一份清单、三个锦囊、八句口诀”,提示学生、家长备好防疫物资,掌握防护技能,保持疫情以来形成的良好健康行为。

市健康促进中心特别开出一份“复课防疫必备物品清单”,建议家长及早为孩子准备。物品清单包括:一次性使用医用口罩,须选择合适尺寸,确保口罩紧贴面部皮肤;75%的酒精棉片或消毒湿巾、免洗手消毒液等,让孩子在不方便洗手时也能保持手卫生;几个清洁、透气的纸袋,以便临时存放摘下的口罩,随身携带纸巾,做好个人卫生。

健促中心同时提醒家长,应了解学校相关要求和流程,积极配合落实

学校防控措施;如需接送孩子,做到“快接快送”,避免聚集。

“装备”齐全,还需技能“加持”。学生如何强化个人防护能力?市健康促进中心给出三个锦囊:科学戴口罩,双手勤清洁,同学留距离。

健促中心提示,随身携带口罩是“头等大事”,进入教室等公共场所或与他人近距离接触(≤1米)时必须戴口罩,只有在户外、无人员聚集、通风良好的场所才可不戴口罩,正确摘戴口罩,才能发挥口罩的防护效果;外出回来、饭前便后,

接触公共物品、喷嚏咳嗽后,要勤洗手,更要会洗手,按照“七步洗手法”仔细清洁;同学重逢自然兴奋,但见面应避免拥抱、握手,仍需保持适当距离,减少呼吸道传染病感染风险,更不要组织和参加同学聚会等聚集性活动。

此外,健促中心提醒,尽量步行或骑行上学,如需乘坐公共交通工具,应全程规范佩戴口罩、少触碰公共物品、与人保持距离。在学校里密切关注自身健康状况,出现发烧或身体不适,应及时告知老师,及早就医。

除了疫情防控技能,市健康促进中心还送上“八句口诀”,希望学生与家长共同将防疫经验固化为健康行为:脏手不摸眼口鼻,餐具毛巾不共用,喷嚏咳嗽掩口鼻,用过纸巾不乱丢;学习生活有规律,保证睡眠不熬夜,荤素搭配多种类,少喝饮料多喝水。

笔砚相亲,晨昏相伴,春日校园格外灿烂,健促中心提醒广大学生与家长,面对开学,切莫焦虑,也别大意,做好科学防护,养成良好习惯,享受健康生活。

战“疫”科普 每日二问

复课在即,勤洗手戴口罩如何更规范

问 免洗手消毒剂可代替流动水洗手吗

上海市疾控中心传染病防治所消毒感控科医师季晓帆:日常洗手应以流动水为主,不建议将使用速干免洗手消毒剂作为常规代替洗手方式;面对市场上琳琅满目的洗手清洁用品,家长选购时可查看产品名称和标签来区分

■本报记者 李晨斌

防控新冠病毒,勤洗手是预防多种疾病的好习惯。饭前便后、外出归来、使用公用物品或与其他小朋友接触玩耍后,均要洗手。

马上就要开学了,不少学校也要要求学生带好免洗手消毒剂。有了方便可携带的洗手液后,是不是可以不用流动水洗手了?对此,季晓帆认为,日常洗手仍以流动水为主,不建议将使用速干免洗手消毒剂作为常规代替洗手方式。

尽管免洗手消毒剂可消灭许多手上的病菌,但消毒剂颗粒会残留在手上,原先杀死的细菌也会变成无菌污渍。当手很脏或油腻时,消毒剂的效用也会大打折扣。

季晓帆提到,在有洗手设施的条件下,学生应当使用洗手液或肥皂,在流动水下彻底洗净双手,洗手时间至少保持20秒;在上学、放学途中或

问 不同年龄段的孩子口罩怎么选

上海市疾控中心传染病防治所消毒管理科主任朱仁义:一般初中低年级以下的学生选择使用儿童口罩,发育后的学生可选择成人使用口罩;家长不要盲目挑选KN95、N95等专业口罩,虽然防护性能高,却不利于透气,对学生日常防护而言,并非最佳选择

■本报记者 李晨斌

口罩是学生的“必备装备”,也是家长们的“开学清单”首选。根据相关规定,学生在教室上课时必须佩戴口罩。

考虑到小学、中学和大学生不同年龄段学生脸型差异性很大,朱仁义建议,一般初中低年级以下的学生选择使用儿童口罩,发育后的学生可选择成人使用的口罩。

不同年龄段的学生有不同规格儿童口罩,家长选购时应注意口罩适用的年龄范围。当然由于学生生长发育有个体化差异,高矮胖瘦等对脸型都有很大影响,购买的最佳方案应当是给孩子试戴后选择符合脸型大小的口罩。

心,分别是虹桥社区卫生服务中心、程桥社区卫生服务中心、北新泾社区卫生服务中心、新泾社区卫生服务中心。同仁医院院长马骏告诉记者,这样布点是为了方便大众就近检测,同时也可避免人员聚集。

浦东新区核酸检测的定点机构也由四家扩充到七家,分别为周浦医院、浦东新区人民医院、公利医院、浦东医院、东方医院、浦南医院、第七人民医院。

公利医院医务部主任丁志宏告诉记者,4月13日以来,共采样1000多人次,日均100多人次,已服务200多家企业。4月22日,公利医院在医院公众号推送了个人在线申请流程,23日就迎来了个人申请者,最小申请人是一名三岁男孩,跟父母、姐姐回来。“我和孩子爸爸在上海工作,近期要送孩子回湖北上学,当地需要检测阴性报告。”男孩母亲告诉记者。

记者在公利医院、周浦医院、浦东新区人民医院注意到,采样场所均设在通风的独立区域,避免与医院其他人群交叉,并严格做好采样人员个人防护,做好场所消毒、医疗废弃物处置等。

在严守防线的同时,还有服务“升级”,目前,对企事业单位集中预约超过30人的,浦东定点采样医院均可安排上门采样。

此外,上海公布的17家第三方受理机构也已全面开启个人、企业申请双通道,部分机构还在京东、支付宝等在线平台上线“在线预约、付费”项目,提供“线上预约、线下采样,24小时内拿到检测报告”服务。

上海市卫健委表示,将全面做好对定点机构的业务督导。记者了解到,一旦出现检测阳性的病例,定点机构将立即与疾控联动,纳入发热门诊筛查流程,进一步予以确诊,隔离采样复核,50个检测点形成“闭环”防线。